

要把党内监督和人民监督结合起来，重视发挥群众监督、舆论监督“前哨”作用，推动各类监督贯通协调。要强化党组织日常监督，切实提高穿透力和有效性。

——习近平2025年6月30日在二十届中央政治局第二十一一次集体学习时的讲话

市场监管总局拟出台新规 强化网络食品安全监管

新华社北京8月12日电(记者赵文君)市场监管总局近日组织起草了《网络食品交易第三方平台和入网食品销售企业落实食品安全主体责任监督管理规定(征求意见稿)》，向社会公开征求意见。

这是记者12日从市场监管总局获悉的。征求意见稿共23条，从管理人员配备、管理机制运行、监督管理及法律责任等多维度强化平台和入网食品销售企业网络食品安全管理要求。

在强化管理责任方面，要求平台企业督促其分支机构、代理商、合作商

等按照统一要求落实食品安全管理责任与义务，平台企业和入网食品销售企业应配备有相应能力的食品安全总监和食品安全员等管理人员。

在完善管理机制运行方面，规定平台企业要建立基于食品安全风险防控的动态管理机制，制定食品安全风险管控清单，建立并实施食品安全“日管控、周排查、月调度”工作制度和机制。

在加强监督管理方面，规定市场监管部门要将平台企业在“日管控、周排查、月调度”中发现的食品安全风险隐患以及整改情况作为监督检查的重点内容，依法查处相关违法行为。

今天12点半，海南一中院普法集市网上开播 热浪夏日一起“追”火箭

本报讯(法治时报全媒体记者肖瀚 实习生罗加丽)8月13日12时30分，由海南省第一中级人民法院、文昌市人民法院主办，法治时报社、海南法治传媒智库承办的“护航自贸港”系列普法活动将正式启动。第一期以“热浪夏日追火箭”为主题的普法集市活动将在文昌航天观礼中心开展线上直播，欢迎广大网友跟随直播视角沉浸式体验。

此次直播首次将法律宣传、趣味互动与火箭发射观礼有机结合，重点对《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反电信网络诈骗法》，以及海南自贸港封关运作相关知识进行宣传。主播们将通过参与体验、法官说法、航天知识科普等方式，带大家在了解相关法律知识的同时体验文昌独特的航天文化氛围。

请提前关注法治时报微信公众号、海南一中院微信公众号，届时法治



时微视频号、抖音号和海南一中院微视频号将同步进行直播，欢迎大家收看和互动交流。

洋浦边检站开通“绿色通道” 保障粮食通关“零等待”

本报讯(法治时报全媒体记者杨晓晖 通讯员崔怡彬 吴岳)8月9日20时，巴拿马籍船舶“澳之星”轮缓缓靠泊洋浦港5号泊位，该轮装载的5.2万余吨油菜籽将在洋浦口岸完成接卸，洋浦边检站开通“绿色通道”，保障船舶顺畅通关。

“作为海南唯一粮油进境口岸，像这样的粮食运输船每月有4到5艘入境洋浦口岸，船上的油菜籽经过加工提炼为菜籽油后运往内地，高效通关保障了粮食新鲜，为我们节约了不少成本。”洋浦国际船舶代理有限公司船务部经理陈凯介绍道。

据统计，洋浦口岸2024年1月至

7月粮食进口量约60万吨，2025年1月至7月粮食进口量近115万吨，同比增长91.7%，预计未来洋浦口岸粮食进口量将持续攀升。

针对航线及船员相对固定的粮食运输船，洋浦边检站实行船舶24小时“网上报检”，量身定制“一船一策”勤务方案，加强数据核查及口岸管控，实现船舶到港“零等待”、手续办理“零延时”、船舶作业“零干扰”。

“我们开通‘绿色通道’，实施‘无感通关’服务模式，实现最小干预、快捷通关、精准监管，提高口岸通关效率，降低企业运营成本。”洋浦边检站执勤三队队长陈锦荷介绍道。

文昌法院审理买卖合同纠纷案，判决某公司 偿还货款

一人股东承担连带偿还责任

本报讯(法治时报全媒体记者舒耀刚 通讯员王雪晶)近日，文昌法院审结一起买卖合同纠纷案件，被告某公司须偿还货款23万余元及违约金，股东也要承担连带偿还责任。

2023年8月5日，某水泥供应公司与某公司签订《水泥采购合同》，约定为某公司开发的一项目供应水泥。双方核算条款后敲定水泥货款按“一月一结”的方式进行支付，并注明在当月10日前付清上月货款，逾期按银行利率四倍计违约金。

签订合同时，某公司负责人一再表示将按期支付水泥货款。2024年1月，某水泥供应公司发现某公司竟拖欠水泥货款23万余元。对于催款，某公司只是简单以资金周转不开为由置若罔闻。在连连被催款后，某公司出具了《还款计划书》，承诺分期还款，然而却再度食言。

法庭上，某公司的一人股东认为不应为公司承担连带偿还责任，但根据《中华人民共和国公司法》相关规定，却提供不出某公司独立的审计报告、财产分割证明或其他可以证明公司财产独立于股东自己财产的材料。

“只有一个股东的公司，股东不能证明公司财产独立于股东自己的财产，应当对公司债务承担连带责任。”文昌法院法官根据《中华人民共和国公司法》第二十三条第三款之规定，判令某公司须偿还水泥货款23万余元及违约金，一人股东也承担连带偿还的法律义务。

全国首个！海南立法规范涉企行政检查

《海南省涉企行政检查条例(试行)》9月1日起施行

本报讯(法治时报全媒体记者覃剑源)8月12日下午，“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会(第四十五场)——《海南省涉企行政检查条例(试行)》专场在海南省新闻发布厅举行。记者从会上获悉，近期，省人大常委会审议通过了《海南省涉企行政检查条例(试行)》(以下简称《条例》)，共六章二十九条，将于今年9月1日开始施行，进一步严格规范涉企行政检查，切实保护经营主体合法权益，加快建设稳定、公平、透明、可预期的一流营商环境。

此次出台《条例》，是全国首个以地方性法规形式严格规范涉企行政检查，将行政措施和地方实践上升为法规制度，为严格规范涉企行政检查、提升监管质效给出了“海南方案”。

规范行政检查是优化营商环境的核心内容，海南聚焦政府职能转变和效能政府建设要求，通过实施分级分类监管、统筹实施“综合查一次”、全面推行“亮码检查”，深入推进包容审慎监管、推进实施非现场监管、加强数据归集共享等举措，进一步优化涉企行政检查方式方法，

最大限度减少企业检查的频次。

《条例》起草过程中充分听取企业和社会各界意见，细化行政检查全过程的标准和程序，确保涉企检查的每个环节依法合规，防止重复检查、多头检查、随意检查。创新规定对于连锁企业标准化门店和统一采购的产品，在安全风险可控的前提下强化行政检查数据共享，避免对同一批次产品重复检查。

同时，强化企业权益保护，以清单形式列举十三类禁止行为，并针对企业的知情权、投诉举报权、申请专业人员协助权

等提出具体保护措施，最大限度减少对企业的干扰，切实减轻企业负担，激发市场活力，让企业在海南能够放心干事、安心发展。

据介绍，海南去年7月推行“综合查一次”以来，全省累计推出3000余个“综合查一次”应用场景，累计统筹12510个检查任务，通过计划撮合，合并发起4552次跨部门联合检查，减少检查7958次，受到企业欢迎。今年1月1日全省正式实施“亮码检查”后，各级监管执法部门已完成18527个亮码检查任务。

全省见义勇为为工作座谈会召开

本报讯(法治时报全媒体记者田春宇)8月12日，全省见义勇为为工作座谈会在海口召开，传达学习第十五届全国见义勇为为英雄模范表彰大会、全国见义勇为为工作会议精神和向吴秋钟、刘瑞等万宁市见义勇为为积极分子致敬，向牺牲人员吴秋钟致敬。省见义勇为基金会理事长肖杰出席会议并讲话。

会议回顾了海南省见义勇为基金会第八届理事会换届以来取得的工作成效，提出要扎实做好下半年工作，进一步提升

海南见义勇为为工作的责任感、使命感，汇聚建设更高水平的平安海南、法治海南的强大正能量。海南自贸港即将启动全岛封关运作，各市县见义勇为为工作协会(基金会)要真抓实干，真正推动全省各市县见义勇为为工作互促共进，努力开创我省见义勇为为工作新局面，为奋力谱写中国式现代化海南篇章提供强大精神动力。

会议对下一步工作作出部署，要求重点抓好七个方面工作。要切实学习好、领会好第十五届全国见义勇为为英雄模范表彰

大会、全国见义勇为为工作会议精神和增强贯彻落实的责任感。要切实加强对见义勇为为工作组织领导，构建完善党委领导、部门协同、社会参与的工作格局。要切实主动作为，以筹备召开第十七届全省见义勇为为表彰大会和全省见义勇为为工作会议为抓手，强化见义勇为为正向激励引导，为践行社会主义核心价值观提供强大的正能量。要切实以《海南省见义勇为为英雄谱》(2018-2025)出版发行为契机，进一步加强和创新见义勇为为宣传工作。要上下联动，组织策

划好海南省第十个见义勇为为宣传日活动，广泛组织开展系列活动，增加社会公众对见义勇为为工作的了解和关注。要切实贯彻执行法规政策，做好见义勇为为人员无记名保险、子女助学、困难救助、节日慰问等工作，全力保障见义勇为为人员的权益。要加强见义勇为为基层组织建设，提高服务保障能力水平，因地制宜、因材施教加强见义勇为为志愿者等技能培训，提高见义勇为为志愿者的素质能力。

会上，各市县见义勇为为工作协会(基金会)代表分别作交流发言。

海南法院5年受理涉外、涉港澳台民商事案件5136件

多元纠纷化解机制成效明显

本报讯(法治时报全媒体记者陈敏通讯员崔善红)8月12日，省高院召开海南法院涉外、涉港澳台民商事审判新闻发布会，发布《海南省高级人民法院涉外、涉港澳台民商事审判(2019-2024)》白皮书，并公布具有典型意义和指导价值的案例。

据悉，2019年9月至2024年12月，我省法院共受理涉外、涉港澳台民商事案件5136件。

目前，海南已形成以省高院四庭为引领，以海南自由贸易港第一国际商事法庭和海南自由贸易港第二国际商事法庭2个国际商事法庭为示范，海南自由贸易港知识产权法院、海口海事法院2个专门法院和三沙中院1个地方法院

为特色，以海口市秀英区法院、文昌法院、洋浦法院、三亚城郊法院、三沙群岛法院5家基层法院为支撑的涉外民商事审判新格局。

我省法院涉外、涉港澳台民商事案件呈现以下特点：案件数量稳中有升，案件类型逐渐多样化，涉外当事人来源日益广泛，案件标的额持续增加，司法协助需求增加，调解撤诉效果显著，精品案例不断涌现。5年来，我省法院涉外、涉港澳台民商事案件的调解、撤诉比例达到40.14%，多元纠纷化解机制成效明显。

2024年6月19日，国际商事纠纷解决中心在海南省一中院正式启动运行。目前，该中心已入驻海口江东法务区，并向境外调解机构委托调解案件。省高院

与世界知识产权组织仲裁与调解中心签订《加强知识产权领域替代性争议解决交流与合作协议》，深化国际司法交流合作。

我省法院创新工作机制，加快推动涉外审判现代化。海南自由贸易港第一、第二国际商事法庭是全国最早建立“立、审、执”一体化、跨区域管辖涉外民商事案件的专门法庭。构建示范性涉外诉讼服务服务体系，探索通过线上核实境外当事人和委托代理人身份及诉讼退费、执行领款等便捷方式，便利境内外当事人诉讼。海南省一中院聘请12名国内外法学专家组建专家委员会，为复杂案件的审理提供专业咨询和智力支持。

我省法院积极推进港澳台居民担任

人民陪审员的工作，选聘外籍人士作为诉讼服务国际志愿者。2022年以来，港澳台籍陪审员、外籍调解员充分利用其专业技能和语言优势，共参与案件调解、陪审20余件。

同时，我省法院不断完善多元解纷机制，与中国国际贸易促进委员会调解中心等10余家境内外机构签署合作框架协议，共同参与国际商事纠纷化解工作。

省高院还发布了12个涉外民商事审判典型案例，集中展现了我省法院在积极履行国际公约义务、执行区际司法协助安排、准确查明和适用域外法、促进司法裁判尺度统一、助力营造一流营商环境、推动纠纷多元有效化解等方面的司法实践成果。

白沙法院七坊法庭“三判五调”帮一五金店追回多年货款

一摊子事一揽子办 为微企纾困解难题

■法治时报全媒体记者 宋飞杰

政法干警 为群众办实事

“面对经营困境，我那时焦头烂额，为讨要40多万元货款发愁。”8月8日，在白沙黎族自治县七坊镇，白沙法院七坊法庭的法官及法官助理在辖区一家五金店走访时，该五金店老板张先生告诉记者，他的一摊子麻烦事，经七坊法庭“三判五调”解决了。

张先生表示，法官为民服务的办案方式令他深受感动。为了表示感谢，他将一面锦旗送给七坊法庭。

诉讼引出5起合同纠纷

2023年8月6日，张先生到七坊法庭起诉称，2022年至2023年8月份期间，徐某多次赊账，在五金店购买建材。同年1月25日，徐某向他出具了一张欠条，确认拖欠货款19371元未付，承诺尽快付款。此后，徐某于2023年5月份至8月份期间又多次在店里购买建材。徐某共拖欠货款44426元。其间，张先生多次催要货款未果，请求法院维护其合法权益。

七坊法庭依法受理后，经开庭审理，徐某对张先生的诉求标的无异议，法庭支持了张先生的诉求，判决徐某支付拖欠的货款。

“张先生这次是第3次到法庭起诉，其第一次起诉的时间是2021年5月25日。”七坊法庭庭长王颢达说，张先生3次起诉，除了被告不同、诉求标的额度不同之外，内容基本上是大同小异，都是被告以赊账的方式拖欠他的货款。

庭审结束后，王颢达把张先生留下来，询问五金店经营情况及存在的困难。“我感觉到张先生在经营中可能还存在其他纠纷。”王颢达说，本案判决后，他利用送判决书的机会，在与张先生促膝聊天中得知，张先生除了之前判决的3宗合同纠纷外，还有5宗同样的赊账合同纠纷。

法官理顺账目引导维权

“我的五金店因赊账太多，经营困难，既得想办法要账，又得想办法找钱进货。”

张先生说，一摊子事困扰着他，让他心力交瘁。

当王颢达向他送达判决书，再次询问他在经营中还存在什么纠纷时，他才抱出了一大摞赊账记账簿。

“张先生抱出的赊账簿有8本，涉及5

起赊账合同纠纷。”王颢达说，当时，他初步看了一下，赊账簿记载赊账时间最长的有10年之久，最短的也有8年。

为营造良好的营商环境，为小微企业纾困解难，王颢达和法官助理梁国新利用业余时间引导张先生及时维权。(下转2版)



8月8日，白沙法院七坊法庭法官助理梁国新回访张先生。记者宋飞杰 摄